

# El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. . . . . 1 pta. 50 cént. al mes.  
En los demás puntos  
de España . . . . . 5 » 75 » trimestre.  
Extranjero y Ultramar 10 »

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entresuelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

## LA INSTRUCCIÓN EN LA MUJER.

Acabo de leer una curiosa estadística. Y yo que creo á puño cerrado, en la indefectible lógica de los números, tengo la convicción íntima de que estamos enormemente desmoralizados. El contagio cunde; la sociedad se pudre irremisiblemente sino se ataja el mal. Hoy parece esto la Roma de los últimos Césares. Nos revolcamos en los inmundos lodazales del vicio. Llenos de cieno, marchamos hácia el crimen montados en gigantes zancajos. Hay muchas, muchas llagas que ya son úlceras.

El escéptico descreimiento nacido legítimamente del bastardo pugilato de ciertas escuelas y ciertas filosofías; la tremenda cuestión social con todo su aparatoso acompañamiento de nihilistas y *manos negras*; de internacionales y comunistas, imbécil fatalismo de infelices explotados y pobres locos, consecuencia lógica de la irresolución de los problemas económicos y financieros; el péximo estado de las legislaciones presentes, hilvanadas todavía con aquella trama burda y grosera de los rancios tiempos; la peregrina manía de querer encerrar en la burbuja de vapor que arrastra locomotoras y hace caminos en los mares, la pesada acémila de los quemados siglos medios; el triste egoísmo de los gobernantes y la mala condición de los gobernados; el propósito de pretender que en lo nuevo siempre lo viejo; y sobre todo, el hecho de que vivan, dentro del siglo de las luces, millares de millones de entendimientos en la más completa ceguera; son causas poderosísimas del moderno desequilibrio, de la espantosa desmoralización que nos rodea.

Cuanta gente sin instrucción! ¡Infelices! Las letras son para ellos montañas inaccesibles. ¿Y qué sucede? Lo lógico. El rayo mata y vivifica. La civilización es un bien para el que la comprende. Las cabezas huera, los entendimientos vanos, arrastrados por el torbellino social caen irremisiblemente en tres abismos: el garito, el burdel y la taberna.

¿Y en los instruidos? ¡Ay! El mayor número están ineducados. Y esas perniciosas ideas que, cual miasmas deletéreos, vagan en la atmósfera, envenenan sus entendimientos faltos de educación, y entonces forjan fantásticos planes, acariician vanas quimeras y los conflictos económicos, esa pesadilla eterna llamada cuestión social, ponen en sus manos el arma suicida ó la esposa del presidiario.

Hay un sér, ángel bendito del hogar, todo ternura y sentimiento, delicado como las mariposas, suave y casto, cual el perfume de las violetas y que se llama mujer. Pero este sér está relegado al olvido y al abandono, se la deja sin instrucción, se le niegan sus sacrosantos derechos y últimamente se la prostituye y esclaviza reglamentando el comercio de sus carnes.

Por eso mientras quede un resto de libertinaje legal, mientras no se instruya á la mujer, la desmoralización actual irá adelante y se harán estadísticas como la que acabo de leer.

En ella aparece que en 1860 habían en España 960.349 miopes y 2.915.814 présbitas, que gastaban lentes y hoy, en 1883 son 4.915.727 y 5.875.915 los miopes y présbitas que los gastan.

Esto que apenas es un indicio del espantoso desarrollo que han tenido en nuestra patria las enfermedades de los ojos, prueba palmariamente el increíble abuso que se hace de las bebidas alcohólicas, y por lo tanto lo mucho que se juega y lo poquísimos que se trabaja. Por esto son tan escandalosas por lo exorbitantes las estadísticas sobre enfermedades secretas nacidas del libertinaje y las que ponen de relieve el número de expositos recogidos en los tornos de las inclosas y las áras de los altares.

De seguro que instruyendo como se debe á la

muje, reconociéndolas iguales idénticos derechos que á nosotros, borrando los reglamentos de la prostitución, se conseguiría que buena esposa y buena madre, virtuosísima doncella, educase mejor al hombre, le infundiera amor al trabajo, desterrase de su imaginación las preocupaciones socialistas y fuera otra la moralidad pública y otra la paz del hogar.

Juan Francisco Llorca.

## REVISTA VALENCIANA.

Valencia 21 de Marzo de 1883.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Ayer llegó una hermosa y amable viajera que nos visita todos los años, y es siempre recibida con júbilo: llámase doña Primavera. Pero este año debe haber venido de incógnito, y si no tuviera tanta fé en el Almanaque, aun dudaría de que en efecto haya llegado.

Porque el tiempo no tiene nada de primaveral. Marzo está ofreciéndonos cambios atmosféricos tan bruscos, que no puede menos de dañar á la vegetación y la salud pública. Los frios que no hemos tenido en Diciembre, los tenemos ahora: las legumbres se han quemado, como dicen las labradoras; los naranjales se han resentido; la hoja de la morera se hiela al nacer. En cambio, las lluvias han beneficiado á las mieses, los viñedos y el arbolado de secano, ofreciendo otro año de pingües cosechas, como lo fué el anterior. Y añada V. á estas buenas esperanzas los altos precios que alcanza el vino y la incesante demanda que obtiene. Las bodegas, que eran insuficientes en los días de la vendimia, están ya vacías casi todas. Crea V. que en el presente momento histórico no hay viña como tener una idem.

Ayer ocurrió otro suceso de modesta apariencia, pero de gratísimo carácter para esta provincia. Deslizóse por primera vez la locomotora por los carriles del camino de hierro en construcción de Valencia á Cuenca. Se trataba con mucha actividad en la primera sección, que alcanza hasta la industrial y pintoresca villa de Buñol, lugar predilecto de las familias valencianas para el veraneo, y es probable que en el mes de Mayo se inaugure esta vía. Para las ferias de Julio se inaugurará también la sección de Gandía á Denia, en el ferro-carril que construye el marqués de Campo, que ahora vá á hacer los estudios de otro ramal de Alcoy á Denia. Finalmente, para San Miguel, época de la popular romería á Liria, hallarése terminado el ferro-carril que está construyendo una compañía belga. Yá vé V. si se trabaja en esta provincia.

Aun tengo que añadir algo más: es esperado en el puerto el vapor *Ita*, que será el primero de una nueva línea entre Valencia y la Argelia. Este servicio, combinado con los ferro-carriles españoles y franceses, por la poderosa iniciativa del Marqués de Campo, establece la comunicación más corta y cómoda entre Francia y sus posesiones africanas, por lo cual se le atribuyen grandes resultados.

«Los montadores de la industria del hierro celebraron el domingo una reunión con asistencia de un representante de la autoridad. Parece que, despues de larga disensión, acordaron en principio separarse de la Federación, de lo cual nos alegramos, pues deben haberse convencido aquellos obreros de que solo perjuicios y dificultades en sus relaciones con los fabricantes les irroga aquella sociedad.»

Esto, que decía ayer un periódico, es un acontecimiento importante: es la victoria de la *burguesía*, como ellos la llaman, en su lucha con los internacionaistas. En mis cartas anteriores he hablado á V. de la batalla que la internacional quería dar en Valencia, y que comenzó por las huelgas de los fundidores y los curtidores. Los fabricantes han resistido valientemente á la imposición, á pesar de que las autoridades, lejos de auxiliarles, les instaban á que transigiesen y cediesen. Tuvieron tesón para no hacerlo, y al fin han triunfado. Los huelguistas han tenido que volver á las fábricas, renunciando á sus pretensiones. Algunos pocos, instigadores del movimiento, no queriendo dar el brazo á torcer, han marchado á otros puntos. La Federación regional, como llaman ahora á la Internacional, ha quedado desprestigiada entre los mismos obreros.

Sirva este ejemplo de lección y estímulo á los fabricantes de otras poblaciones y de escarmiento á los obreros ilusionados.

Algo he de decir á V. ahora de los libros últimamente publicados en Valencia, y fuera de Valencia también, pero de autores valencianos.

Figura entre ellos, en primer lugar, la traducción en verso castellano del *Fausto* de Goethe, hecha por el reputado literato D. Teodoro Llorente, director de «Las Provincias» y dada á luz en Barcelona, por la biblioteca de *Artes y Letras*. Esta obra, bien recibida en todas partes, ha merecido muchos plácemes á su autor. El Ateneo había acordado celebrar su publicación con un banquete, en el que hubiesen tomado parte todos los que aquí rinden culto á la poesía pero el luto que lleva el Sr. Llorente por la muerte de su padre, ha hecho aplazar este obsequio.

El Sr. Gimeno Agius, economista concienzudo, ha publicado en Madrid un libro de mucho meollo, que se titula *Usos y abusos de la Estadística*.

El jóven é ilustrado doctor en medicina, don Vicente Peset y Cervera, ha publicado también en la córte otro libro, que titula *La fuerza eléctrica*, y que se refiere á sus aplicaciones á las ciencias médicas, siendo una recopilación muy ordenada y clara de los últimos adelantos.

Otro jóven abogado, D. Vicente Daalde, ha dado á la estampa en esta ciudad un tratado sobre el *Injuiciamiento criminal*, que explica y comenta el nuevo sistema de estos procedimientos.

Citaré, finalmente, un libro publicado en Castellón por el cronista de aquella ciudad D. Juan A. Balbas, que se titula *Castellonenses ilustres*, y es un catálogo biográfico de docientos sesenta hijos de la provincia, más ó menos distinguidos.

De sociedades, salones y teatros muy poco puedo decir hoy. Estos últimos se animarán concluida la Cuaresma. El Principal abrirá de nuevo sus puertas para darnos el espectáculo híbrido de la zarzuela. Están contratadas las Sras. Cortés de Pedral, Navarro, Montagut y otras, y los Sres. Berges, Pons, Llorens, Navarro, etc. En la temporada cuaresmal hemos tenido en el Ateneo, la Sociedad de Amigos del país y la Juventud Católica, algunos conciertos, en que distinguidas aficionadas han locido sus facultades artísticas, habiendo salido de nuevo al mundo la signora Erminia Spitzer, artista de la ópera, que casó hace años con un rico comerciante de esta plaza, y que, habiendo quedado viuda, ha cedido á los ruegos de los que deseaban oír de nuevo su voz, la cual conserva la frescura y la estensión que tantos aplausos le valieron en las tablas.

Concluiré consignando, no sin sentimiento, que la popular diversión de las *fallas* de San

José ha comenzado á decaer. El Ayuntamiento progresista, con puntas y ribetes de radicalismo que disfrutamos, ha creído que puesto que ese espectáculo, sin costar un céntimo al municipio, divertía grandemente al pueblo, sin ofensa de las conveniencias sociales ni menoscabo de la cultura pública, lo mejor que podía hacer, para demostrar su celo por sus administrados, era matarlo, imponiendo un fuerte arbitrio por el permiso para construir las *fallas*. Escuso decir á V. que este rasgo de civismo ha promovido grandes protestas.

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 25 de Marzo de 1883.

ALGO SOBRE CRISIS.

De hoy más, para tratar este delicado asunto, no hemos de prestar atención á lo que nos comunique la prensa madrileña. Bastará formular una pregunta, y contestada que sea por «El Constitucional Dinástico,» creer lo que nos diga el colega sin introducirnos en otros particulares.

En su número del 21, y tomándolo de un periódico de la Corte, publicó «El Graduador» un suelto en el que se decía considerarse probable la salida del señor Marqués de la Vega de Armijo, para cuando en el Senado quede discutida la proposición de ley sobre el crédito de 300.000 pesetas para indemnizar á súbditos franceses; y que aun era más probable que la cartera de Estado se confiase al Sr. Alonso Martínez, ex-ministro de Gracia y Justicia.

Pero «El Constitucional Dinástico,» saltando por todo, alardeando de bien informado y no viendo más que por los ojos de la malaventurada «Iberia,» ó como si dijéramos, de su pontífice D. Práxedes, contesta en su último número al diario posibilista diciéndole que el rumor no es de crisis, sino de hojas secas que lleva el vendabal.

Examinando nosotros los periódicos que recibimos por el correo, nos encontramos con nuevos y más extensos rumores de crisis que vamos á someter al exámen y consideración de «El Constitucional Dinástico» para que emita luego su autorizada opinión en el asunto que se debate.

Que una crisis es inevitable, lo están diciendo todos, absolutamente todos los diarios de Madrid, excepción hecha de algunos ministeriales, á quienes, como á «El Constitucional Dinástico,» les conviene yá que no desmentirlo en absoluto, atenuar en lo posible el mal efecto que puede producir la noticia.

No hemos de buscar entre los periódicos conservadores los datos necesarios al objeto que nos proponemos, pues basta para ello con «El Imparcial,» quien asegura no hay que fiarse en que la superficie fusionista aparezca tersa y tranquila, porque allá en el fondo se urden muchas cábalas y se preparan combinaciones.

Según dice el colega, se trabaja por preparar una crisis que refuerce al gabinete, tomando por punto de partida lo quebrantado que sale de los debates parlamentarios el Marqués de la Vega de Armijo.

Por aquí se demuestra de un modo evidente que el rumor de crisis acogido por «El Graduador,» no és, como tan oficiosamente afirma «El Constitucional Dinástico,» rumor de hojas secas que lleva el vendabal.

Más el colega madrileño, no se concreta solo al Ministro de Estado.

Habla de cierto disgusto y malestar que atribuyen al Sr. Nuñez de Arce y de los propósitos que tiene el general Martínez Campos de dejar la cartera de Guerra, «siendo como es notorio que yá él se mostraba resuelto á no formar parte del gabinete al resolverse la pasada crisis.»

Según esta versión, el Ministro de la Guerra solo esperaría á ver convertido en ley su proyecto de organización del E. M. general del ejército para abandonar la cartera. Y como el que entrara á sustituirle, no habria de tener marcado carácter político (los candidatos son el general Blanco ó el general Castillo) Martínez Campos reclamaria la entrada de otro ministro que represente por entero su matiz conservador dentro de la mayoría. Es decir, que en reemplazo del Marqués de la Vega de Armijo, tomaria la cartera de Estado, como se decia en el suelto de «El Graduador,» el Sr. Alonso Martínez, al cual no tendria por qué ponerle *veto* su *correligionario* el señor Romero Girón.

En cuanto al Sr. Nuñez de Arce, parece que una de las principales causas de su disgusto y desaliento, que le hacen desear salir del ministerio, es la cuestión de destinos, porque se vé acediado de tantas exigencias y son tan poderosas las influencias, que en torno de él se agitan para arrancarle credenciales, que á la vista de tantas miserias ha cometido la resolución de dejar la cartera.

El sucesor que se le designa, por si «El Constitucional Dinástico» lo ignora, dicen que es el señor Conde de Xiquena.

Mucho ha bajado la talla ministerial en estos tiempos fusionistas; pero que de ese nuevo bajón parece demasiado.

Si llegara á realizarse tan estraña combinación, créese que al gobierno civil de Madrid pasaria un amigo *intimo* de «El Constitucional Dinástico,» el Sr. Abascal, y á la presidencia del Ayuntamiento el señor Duque de Veragua.

Yá vé nuestro querido compañero que le hemos dado pruebas de que los rumores de crisis, no son rumores de hojas secas que lleva el vendabal.

Por último, «El Imparcial» añade lo siguiente:

«Es bien estraña toda esta combinación, hasta el punto de que no le daríamos acogida, aun como rumor, si no la hubiéramos visto patrocinada por algunos importantes elementos de la mayoría. Como lejos de resolver nada en política, haria más tirante aún la situación ministerial, desearíamos que no pasara de ser una cábala más, «gostada en flor.»

En efecto: el ministerio asi modificado, lejos de adquirir más fuerza, perderia la poca que aun tiene, si es que alguna le queda, y seria la punta de la pirámide de la fusión.

Nuestro querido amigo D. Antonio Campos y Domenech, jefe del partido liberal-conservador de esta capital, tuvo el juéves último la grande satisfacción y honra de saludar al Excelentísimo Sr. D. Francisco Silvela, y ofrecerle el testimonio de su distinguida consideración y aprecio.

El referido Sr. Silvela, salió el mismo dia de esta capital.

Por lo que se desprende del primer párrafo de un suelto que nos dedica «La Libertad» en su último número, el colega

no encuentra justificado el epigrafe de nuestro artículo editorial del 21.

A falta de otros defectos, el diario izquierdista descubre uno en nuestro pobre trabajo que nosotros no creemos sea tal defecto porque nos parece está perfectamente colocado aquel rubro.

Por lo demás, al Sr. Sagasta solo le faltaba inclinarse ahora del lado de la democracia.

¡Pues casi no ha hecho evoluciones el hombre!

«El Constitucional Dinástico» no nos dedica una sola línea.

Tanto mejor.

Eso prueba que no puede contestar, con gloria para sus amigos, los ataques siempre justificados que dirigimos á sus correligionarios.

Por consecuencia de un suelto que publicó nuestro apreciable colega «La Unión Democrática,» sabemos que el digno señor Presidente de esta Audiencia ha dado las órdenes oportunas para que por la secretaría de la misma se faciliten á los representantes de la prensa cuantas noticias puedan considerar de utilidad, y con la debida anticipación los dias en que haya de tener lugar la celebración de los juicios, los delitos que se persiguen, funcionarios del ministerio fiscal á cuyo cargo estará la acusación y señores abogados á quienes corresponda la defensa de los acusados.

Por lo que á nosotros toca, damos las más expresivas gracias al Sr. Illá por haber atendido desde luego la indicación de nuestro compañero «La Unión Democrática,» al propio tiempo que ofrecemos hacer constante uso de la autorización concedida por tan distinguido funcionario á la prensa de la capital.

«El Graduador,» después de recordar las palabras que pronunció el Sr. Terol antes de tomar asiento en el sillón presidencial de la Diputación, escibe lo siguiente, que ha de valerle un merecido varapalo de «El Constitucional Dinástico:»

«Esperábamos nosotros que aquellas ampulosas frases pronunciadas por el señor Presidente, quedarían en el vacío, y así lo atestiguan muchos infelices que concibieron esperanzas, y nada les ha alcanzado de lo mucho que tenían derecho á esperar.

Díganlo las pobres nodrizas de Callosa, Monóvar y Pego.

Díganlo los peones camineros.

Díganlo, en fin, los que pensaban que se iban á *nivelar* sus pagas con las de otros empleados, contemplando con gran resignación los procedimientos de otras épocas!

La Administración provincial está colocada al alcance de los compadres y comadres.»

No creemos que el diario fusionista deje su constestación tanta osadía y tanta inexactitud.

«El Graduador» debe haber sido mal informado y está en el caso de rectificar sus conceptos.

Estas censuras estarian perfectamente en el caso de que los conservadores estuviesen al frente de la Administración provincial. Pero estando los fusionistas, no se concibe que suceda lo que «El Graduador» indica.

¡Ellos, tan buenos, tan pulcros, tan rectos!

¡Y tan liberales!

¡Ellos, no pagar á nadie! ¡Imposible!

¡Mil veces imposible!

Hemos de llamar la atención del Excelentísimo señor Brigadier Gobernador Militar, acerca de un hecho que, de continuar repitiéndose, puede ocasionar funestas consecuencias.

Anteayer, parece que desde lo alto del castillo de Santa Bárbara se arrojaron algunas piedras por la falda del mismo, que vinieron á dar en los descubiertos de las casas de la calle del Socorro.

Al dirigir la vista hácia la fortaleza, pudo observarse que varios individuos de su

guarnición, echaron á correr precipitadamente, demostrando en esto que ellos eran los autores.

De la reconocida atención del Sr. Gonzalez Muñoz, hemos de merecer ordeno lo conveniente para que la fuerza destacada en Santa Bárbara, entretenga los ratos que les dejen libres las atenciones del servicio en otros juegos menos peligrosos que éstos.

Llamamos la atención de nuestros lectores, sobre el bien pensado artículo, que, bajo el epigrafe *La Instrucción en la mujer*, insertamos en la primera plana de este número, debido á la bien cortada pluma de nuestro querido amigo D. Juan Francisco Llorca, quien seguirá honrando las columnas de EL ECO con otros trabajos literarios que seguramente han de leer con gusto nuestros favorecedores.

**El Graduador á «El Constitucional Dinástico»**

«De lo que nos reímos, es de los consejeros de D. Juan Lopez Somalo: son chicos tan entendidos para desacreditar á cualquiera autoridad que cojan por delante, que no levanta ni el milagro de Santa Lucía.

Y nos reímos también de las debilidades de D. Juan, porque despues de todo, no es de los menos entendidos en administración.

Solo que al lado de los inspiradores fusionistas de la capital, hace como el doctor Mirabel: Se equivoca siempre.»

Sí, pero sabe que se equivoca, y esto es lo peor que tiene el Sr. Somalo.

**CORRESPONDENCIA PARTICULAR**

**DE «EL ECO DE LA PROVINCIA.»**

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.  
Benisa 20 de Marzo de 1883.

Muy señor mio: Su colega «El Constitucional Dinástico» falto de razones para defender la anómala situación porque atraviesa esta localidad, publicó un sueltito tan desdichado como desdichada es la defensa que de sus escusos correligionarios de ésta viene haciendo. Ha contestado V. como se merecen las inocentes afirmaciones de aquel, y le aplaudo.

Voy á recordar á V. un pequeño trozo de historia.

Suspendido por cincuenta dias este Ayuntamiento, nombrados doce Concejales interinos para sustituirles y trascurrido aquel plazo sin haberse mandado proceder á la formación de causa á los efectos del artículo 120 de la ley municipal, fueron requeridos por los propietarios, y de los doce, resiguaron en el acto la jurisdicción nueve, como se acredita por acta notarial, y solo tres, la trinidad fusionista de que tanto nos hemos ocupado, han seguido impenitentes en aquellos puestos que tan ilegalmente ocupan. Y esto que afirmo ahora, se ha expuesto ante la Excm. Audiencia del territorio para que se instruya el oportuno proceso.

Al Sr. Somalo, á nuestro ilustre Gobernador, se le participó por escrito que formaron varios vecinos, é ignoro si se ha servido contestar.

El Sr. Morell y Riesco, al visitarnos por tres veces, ha tenido ocasión de conocer cuanto por aquí ocurre: es más, nos consta que está bien enterado.

Expuestos estos hechos, y ya que no podemos pedir nada á estos señores, les respetamos y nos dirigimos á un colega de V., á «El Constitucional Dinástico», para que si no le sirve de molestia, si considera está en el caso de comunicarse con los simples mortales, nos dé á conocer la razón legal de la existencia y ejercicio en funciones de un Ayuntamiento trinidad, Alcalde, primer teniente y síndico, (pues no vemos asistan á sesión otros Concejales.)

Con la circunstancia digna de mencionarse de que los dos primeros, como se ha expuesto varias veces, figuran como dadores á fondos municipales en un expediente que se siguió por el Ayuntamiento suspenso, y del que se le dió conocimiento al delegado Sr. Morell.

Además, el primer teniente Alcalde no sabe leer ni escribir y consideramos que la ley Municipal prohíbe hay Alcaldes que carezcan de estos requisitos.

Si merecemos contestación, iremos exponiendo nuevos hechos, pues el arsenal está repleto.

Para tranquilidad de su colega, sepa evitaremos «caer de brazos ante los tribunales» advertencia que le agradecemos en lo que vale

Lo de quitarnos el apetito y el sueño, se ha

equivocado lastimosamente. No tema, hermano; le tenemos muy bueno, de lo cual podrá convenirse si nos acompaña á comer una paella en el campo á lo que desde luego le invitamos, aconsejándole acepte, pues le ha de ser muy higiénico abandonar por unos dias la árdua tarea del periodista y la más pesada aun de defender á estos abigarrados fusionistas.

¿Le parece á V., señor Director, que son argumentos sólidos los que exponemos á la consideración de su colega?

De V. affemo. amigo y correligionario,

*El Corresponsal.*

**GACETILLAS.**

**Teatro Principal.**—Esta noche tendrá efecto en este elegante coliseo una magífica soirée recreativa de costumbres puramente orientales, bajo la dirección de Mr. Spósito.

Por la amenidad del programa que no reproducimos por falta de espacio, promete ser excelente.

**Teatro Español.**—La nueva empresa de este coliseo que lo ha tomado á su cargo para dar un corto número de funciones entre las que se harán varias producciones nuevas de acreditados autores, también ha contratado á la dama joven del género valenciano Srta. doña María Izquierdo, para completar el ya conocido cuadro de compañía.

**SECCIÓN COMERCIAL.**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

*Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.*

**ENTRADOS.**

Vapor inglés Amitie, c. Nal, de Cullera, con lastre.

Vapor Cervantes, c. Asqueta, de Vigo, con efectos.

**DESPACHADOS.**

Vapor francés Luttetia, c. Allemant, para Cette, con vino.

Balandra San José, c. Pujol, para Palma, con efectos.

Vapor francés Saint Such, c. Cremef, para Valencia, con efectos.

Vapor Sagunto, c. Vives, para Marsella, con efectos.

Vapor Amalia, c. Franco, para Orán, con efectos.

Vapor Cervantes, c. Arquetas, para Barcelona, con efectos.

Pailebot Pepito, c. Mall, para Torredennabarras, con vino.

Vapor francés María Fany, c. Brulland, para Aguilas, con lastre.

Vapor inglés Amitie, c. M. Nal, para Glasgow, con plomo.

**SECCIÓN RELIGIOSA.**

**SANTO DE HOY.**—La Encarnación del Hijo de Dios.

**SANTO DE MAÑANA.**—S. Brantio.

**CULTOS PARA HOY.**—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.

En Santa María, á las nueve, misa conventual.

**SECCIÓN LOCAL.**

**Alcaldía Constitucional de Alicante.**

Hace saber: Que hasta el dia 31 del actual pueden reclamar los feriantes que deseen concurrir á la próxima feria llamada de la Santa Faz, los puestos que hayan disfrutado en el año anterior, en la inteligencia, que trascurrido dicho término sin haberlo solicitado á esta Alcaldía, no tendrán derecho á reclamación de ningún género.

Alicante 10 de Marzo de 1883.—El Alcalde. *Cárlos Chorro.*

**DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE.**

D. Mariano Mingót y Valls, Director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el dia 17 al 29 del actual, se expenderán en la oficina de esta Dirección los albaales para la tanda 5.ª del corriente año comun, cobrándose el impuesto ordinario de tres céntimos de peseta y el extraordinario de cinco céntimos de peseta por minuto

de agua, que deberán satisfacer todos los regantes que no hayan pagado doce dividendos, y que están obligados á la perforación del pozo artesiano, según la Real órden de 9 de Julio de 1880, todo con sujeción á los reglamentos vigentes, y en virtud de acuerdos del Sindicato y de la Junta general extraordinaria de regantes celebrada el dia 5 de Diciembre próximo pasado.

Alicante 15 de Marzo de 1883.—*Mariano A. Mingót.*

El estado del Pantano en el dia de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 1 palmos.

Pared descubierta, 112 id.

De cieno, 83 id.

Entra media hila.

Saló media hila.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 23 de Marzo de 1883.—El director, *Mariano A. Mingót.*

**OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.**

*Observaciones del dia 24 de Marzo de 1883.*

Barómetro . . . . .	750.73
Termómetro . . . . .	14.0
Viento . . . . .	S.O Calma.
Atmósfera . . . . .	Nubes.
Mar . . . . .	Tranquilo.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	18.2
Id. mínima durante la noche . . . . .	10.0
Irradiación nocturna . . . . .	» »
Evaporación en milímetros . . . . .	4.15

**SECCIÓN DE RECLAMOS.**

**JARABE DE HIPOFOSFITO.**

La aprensión es una enfermedad; pero, no se debe caer en el extremo contrario y cerrar los eidos á la voz de la naturaleza; cuando se siente un dolor vago y continuado durante algún tiempo en el costado, que la tos es frecuente, con espantos purulentos, y hay sudores nocturnos, debe recurrirse sin pérdida de tiempo al *Jarabe de Hipofosfito de cal de Grimault y Compañía*, pues todos esos síntomas que anuncian la invasión de la tisis, desaparecen en breve con esta medicación agradable y eficaz, que no reconoce rival para la cicatrización de las ulceraciones del pulmón, como tampoco para curar rápidamente las *toses*: los *catarrros crónicos*, etc.

La marca de fábrica de *Grimault y Compañía* y el sello azul del gobierno francés deberán ser exigidos por las personas que deseen evitar falsificaciones é imitaciones.

**JARABE DE LAGASSE**

¿Habeis andado por las calles mojadas, habeis sentido frio al salir del teatro ó de alguna tertulia, os ha herido alguna corriente de aire? Lo primero que debe hacerse es tomar el *Jarabe* y la *pasta de Savia de pino marítimo de Lagasse* el hábil farmacéutico de Berdeos, que contiene la savia de este árbol en toda su pureza y no reconoce rival contra las *irritaciones de la garganta* y de los *brónquios*, la *inflamación de las mucosas*, los *resfriados* y las *toses* más tenaces.

El *Hierro Bravais* hace cada dia mayores servicios, tiene en alto grado propiedades reconstituyentes y es el solo remedio verdaderamente eficaz contra la anemia.

**MÚSICA GRATIS.**

Preciosa *Polka Bocaccio*, se remite á todo el que la solicite, con solo enviar sello para el franqueo, *F. Perez Benavides*, música española y extranjera  
Madrid.—Norte, 7.

**SECCIÓN DE ESPECTACULOS.**

**TEATRO ESPAÑOL.** Función para esta noche.—El drama en tres actos «La campana de la Almudaina.»

La zarzuela bilingüe, «Carracuca»  
Entrada general, 0.75 ptas.

A las ocho.

Establecimiento Tipográfico de Hous.

# ANUNCIOS

A CARGO DE ANTONIO REUS.

## SORDOS

Curacion rápida y completa de la sordera y de todas las enfermedades del oido por crónicas que sean. Consultad por carta al Doctor Mateos, Aldana, 12 Barcelona.

MAS DE 4.000 CURACIONES.

## PHARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

### GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económicamente, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confeccion de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados a la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

**Primera operacion.**—Se pone media onza (o edio paquete) del gelatinoso en 8 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponje bien el gelatinoso.

**Segunda operacion.**—Separadamente, se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del liquido medicinal de recrea que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, detenerna ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cromas y demás deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

**Tercera operacion.**—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierva lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuele por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

**NOTA.**—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalescencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

### QUINCALLA Y BISUTERIA

En el acreditado establecimiento de José Maria Parreño, encontrará el público cuantos artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera a las personas de buen gusto, en los ramos de bisuteria y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas y en-tout-cas de últimos modelos, quitasoles para caballero, paraguas, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas cepillos, hui-s y kutapercha portiers, transparentes, etc. etc.

Grande y variado surtido de jugueteria.

Abanicos de cuantos modelos se construyen en España y en el Extranjero.

Perfumeria nacional y extranjera. Pomadas y jabones, de la renombrada fábrica «La Rosario.»

Planchas de vapor. Silletas de tigre y de s mbrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y cameras.

MAYOR, 26.

MAYOR, 26.

IMPORTANTE.

## Epilepsia,

Espasmos, Eclampsia y Neurosis  
SE CURAN RADICALMENTE  
POR MI METODO.

Los honorarios no se deben hasta despues del buen resultado. Tratamiento por correspondencia.

Prof. Dr. Albert

29, Avenue de Wagram, 29.—PARIS.

¡¡¡Con solo 51 pesetas se obtiene!!!

franco de porte a la estacion más próxima del ferro-carril y pagando su importe al recibirlo, UN MAGNIFICO RELOJ de níkel, para bolsillo con su magnifico estuche de piel, calidad superior, sistema remontoir, marcando los dias y los meses, dia de la semana, horas, minutos y segundos, garantizado por un año.

Este utilísimo y caprichoso reloj, es sumamente necesario para los viajeros, comerciantes, militares, clérigos y en una palabra para todas las clases de la sociedad.

¡¡Solo por 51 pesetas!! Ultima novedad ¡¡Solo por 51 pesetas!! Ultima novedad Un año de garantía sobre factura.

Se guían las agujas sin abrir las tapas.

Todo pedido debe hacerse a la acreditada y respetable casa de M. Semper y Comp. Irún, (Guipúzcoa) ó a la imprenta de este periódico.

Se remiten catálogos gratis a quien los pida.



### Vino de Peptona Pépsica de Chapoteaut

Farmacéutico de 1ª Clase, en París.

**MARCA DE FABRICA** Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa de Burdeos contiene, en efecto, diez gramos de carne de vaca completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles.

Obra como reparador en todas las afecciones del estómago, del hígado, de los intestinos, las digestiones penosas, el asqueo de los alimentos, la anemia, la extenuacion causada por los tumores, las afecciones cancerosas, la disenteria, la calentura, el diabetes, y en todos los casos en que impera la necesidad de nutrir al enfermo, al tísico, de sostener sus fuerzas con un alimento reconstituyente que en vano se buscaría en la carne cruda, en los extractos y jugos de carne ó en los caldos concentrados. El VINO de CHAPOTEAUT es el nutritivo por excelencia de los ancianos y de los niños, así como tambien de las nodrizas para enriquecer el caudal de su leche.

Deposito en PARIS, 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Deposito en Alicante, Sra. Viuda de Rodríguez Hernández, Mayor, 22.

## DOCTOR GADEA

San Francisco 24 y 26.—Alicante.

**Jarabe de cidra y agráz.**—Preparado con la corteza de cidra y zumo de agráz obtiéndose un jarabe muy refrescante y que es en la primavera y verano el lenitivo de las molestias que ocasiona la oscilacion de la sangre.

**Los tres poderosos refrescos y atemperantes de la sangre; jarabe de grosellas y zarzaparrilla.**—

A su agradable gusto y especial aroma, reúne propiedades altamente depurativas, manteniendo siempre la sangre, en el estado de fluidez necesario, para evitar los frecuentes ataques de apoplejia que en esta son tan comunes.

**Agua de azahar triple.**—Obtenida con la flor del naranjo ágrto, en la época que contiene mas cantidad de aceite esencial, espendemos el agua de azahar en frascos de cristal azul para evitar su alteracion. Es un poderoso sedante del sistema nervioso; una cucharadita en un vaso con agua endulzada con cualquiera de los jarabes precedentes, forma un refresco agradable y muy necesario para los individuos nerviosos.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE A. REUS,

Jorge Juan, 11 y 13.—ALICANTE

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos concernientes al arte, con prontitud y esmero

Los precios tambien son muy económicos.

### MAGNESIANO DOBLE EFERVESCENTE.

Nuestro popular y muy acreditado *Magnesiano*, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir las acideses del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular *Magnesiano*, otras condiciones de bondad y superioridad que se aprecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservacion, y en sus vistosas y elegantes formas de presentacion.

Además: la popularidad y el grande crédito de nuestro *Magnesiano*, se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año salen de nuestra casa, tanto para atender a las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado a conocer.

Precio 1 y 2 pesetas frasco.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.